

基于初中语文整本书阅读的实践探究

刘加

可梦教育 四川成都 610000

摘要: 在初中阶段开展语文整本书阅读,有利于学生语言的建构与运用、思维的发展、阅读习惯的养成、综合素养的提升。初中语文教师要积极转变教育观念,激发学生的阅读兴趣,加强阅读指导,培养学生良好的阅读习惯。提升阅读实效,从而推动整本书阅读纵深发展。

关键词: 初中语文;整本书阅读;策略

整本书阅读是语文教学中的重要概念,区别于单篇阅读,它是一种以整本书为对象的系统化阅读模式,有助于培养学生的逻辑思维、深度思考的意识,也能使学生养成良好的阅读习惯,具有重要的价值和现实意义。而部编版初中语文教材在每一册中都专门安排了“名著导读”版块,编选了古今中外的文学名著,为整本书阅读教学提供了资源和素材。为了将整本书阅读教学的价值最大化、充分利用部编版教材中“名著导读”版块的资源,教师可以针对初中语文教材开展整本书阅读教学活动,引领学生扫除整本书阅读过程中的障碍,鼓励他们攀登整本书阅读的三层阶梯,让他们在阅读、探索的过程中,徜徉于书的海洋,感受名著的魅力。

一、整本阅读的概念和要求

(一) 整本阅读的概念

整本阅读的概念是指以一部经典或一个核心人物为中心,根据学生在一定的年龄段可能达成也应该达成的语文能力或者语文素养进行有目的、有计划的阅读与研究,最后写出研究性文章(含写作、展示、评价、反思等环节)的过程。整本阅读不同于文选型教材中的单篇短章阅读,它更强调学生的主体性、全面性、深度性和情感性,能够拓展学生的视野,积累学生的经验,陶冶学生的情操,传承优秀的文化,提升学生的核心素养。整本阅读是新课改的趋势和要求,也是语文教学改革的重要方向。

(二) 整本书阅读的要求

整本书阅读是一种高层次的阅读能力,它不仅要求学生能够读懂整本书的内容,还要求学生能够对整本书进行批判性的理解和转化性的写作。为了达到这个目的,整本书阅读需要遵循以下几个要求:

首先,坚持原生态阅读。原生态阅读是指读者直接对文本进行解读,理清文章的关系脉络,把握作者的写作意图,感受文本的语言魅力,体会文本的思想情感。原生态阅读是整本书阅读的基础,它能够保证学生对整本书有一个完整和准确的认识,为后续的深入阅读打下基础。

其次,培养批判性理解。批判性理解是指在读的过程中产生自己的见解和思考,提出疑问并且通过查阅资料和反复阅读来解决疑惑的过程。批判性理解是整本书阅读的核心,它能够激发学生的主动性和创造性,促进学生对整本书进行多角度、多层次、多维度的分析评价,形成自己独立的思想 and 观点。

最后,注重转化性写作。转化性写作是指在理解整本书的基础上,运用自己掌握的语言表达技巧和写作策略,将自己对整本书的理解和感受转化为有价值和有意义的文字输出。转化性写作是整本书阅读的延伸,它能够检验学生对整本书的理解程度和深度,锻炼学生的语言表达能力和写作水平,提升学生的核心素养。

二、开展初中语文整本书阅读教学的意义

(一) 有利于学生的语言建构与运用

与单篇文章相比,整本书的阅读材料更加丰富,学生的选择面更广,他们可以根据自己的喜好进行积累知识,构建语言体系。在整本书阅读中,学生有更多的机会接触自己想要学习的语言形式,并进行模仿与表达,逐渐提升语言表达能力,养成良好的语言表达习惯。因此,从这一角度上看,初中语文整本书阅读有利于学生的语言建构与运用。

(二) 有利于学生思维的发展

整本书的内容较多,学生要用一定的时间来阅读。教

师应为学生提供足够多的阅读与思考的空间,使学生深入地理解书的内容。在阅读过程中,学生不能局限于对表面文字的理解,还要揣摩文字的内涵,体味作品所蕴含的情感,有效培养学生的思维能力。另外,整本书阅读可以让学生思考得更加深入,打开学生的思维格局,有效锻炼与提升学生的思维品质。

(三) 有利于学生良好阅读习惯的养成

学生通过单篇阅读,可以积累一定的语文知识和常见的表达方法,在一定程度上提升写作能力。单篇文章篇幅短小,对学生的阅读能力要求不高,但是不利于学生阅读能力的提升和阅读习惯的养成。整本书阅读则能更好地培养学生的阅读能力和阅读习惯。整本书阅读能够激发学生的阅读兴趣,促使学生主动阅读,让学生养成良好的阅读习惯。初中生大多会利用课余时间进行自主阅读,只有掌握有效的阅读方法,才能在有限的时间内完成阅读任务,提高阅读质量与阅读效率。因此,语文教师要加强阅读指导,让学生学会浏览、略读、跳读、精读等阅读方法,掌握阅读技巧,实现灵活运用。这样,学生在阅读中就会收获更多。

三、开展初中语文整本书阅读教学的策略

(一) 精选阅读材料,激发学生阅读兴趣

实施有效的整本书阅读,选择合适的阅读材料是关键。教师要关注学生的年龄特点以及兴趣需求,选择适合学生学段,符合学生认知水平的阅读材料。例如,《西游记》是一部家喻户晓的经典著作,影视、话剧等诸多领域对其都有展现,其中的人物表现、情节设计等生动有趣,语言表达通俗易懂,非常符合初中生的认知水平以及兴趣特点,同时《西游记》也是初中必读书目,选择此书作为学生整本书阅读的材料可以大大激发学生的阅读兴趣,充分调动部分不太热衷阅读的学生的阅读热情。在确定该阅读材料的同时,教师可以与其他语文教师合作,研究此书的写作背景、章节内容等,制定合理的教学规划以及学生的阅读活动,可以一周进行一次汇报总结,也可以根据学生实际的阅读情况灵活调整,从而让整本书阅读高效、有序地进行。在进行本书的整体性阅读的同时,教师也可以鼓励学生观看《西游记》的其他表现形式,如电影、电视剧等,这样让学生更好地体会各种不同艺术形式的特点,也让学生的整本书阅读更加灵活有趣,促进整本书阅读的有效实施。

(二) 循序渐进指导,掌握正确阅读排序

在学生完成整本书阅读的过程中,教师要充分发挥教师的角色价值,为学生提供必要的指导,帮助学生掌握正确的阅读排序,同时指导学生学会阅读的方法和技巧,提高学生对书籍的探索兴趣,积极主动地参与到阅读活动中,从而保证学生的阅读进度。例如,在教学《钢铁是怎样炼成的》整本书阅读时,教师可以引导学生先从书籍的封面入手,启发学生思考封面的设计思路以及表达意向,并通过书籍名字以及封面内容猜测本书叙述的内容。随着学生的猜测越深,教师就可以让学生对书籍的作者、创作背景、书籍梗概等进行阅读,初步了解整本书的内容,并且基于自己的了解提出问题,如:书籍名字中的钢铁是真的钢铁吗?作者撰写这本书的目的是什么?这本书反映了怎样的社会现实?这样以问题做引领,鼓励学生积极参与到书籍阅读中,从而促进学生思维发展,提高学生阅读的兴趣。在学生进入到正式的阅读后,教师可以将前期学生提出的问题、做出的猜想作为学生阅读的依据,鼓励学生猜读情节,一边阅读一边验证自己的猜想、一边解决自己的疑问。在整个学生阅读过程中,教师也可以根据书籍里的人物、故事情节等组织学生开展层次逐渐提升的阅读活动。这样,采用不断递升的引导方式指导学生阅读作品,可以丰富学生的阅读体验,提高阅读效率,让学生善于阅读、乐于阅读。

(三) 巧设问题支架,促进学生深度理解

推进整本书阅读的高效有序进行,教师还要根据学生的阅读表现进行观察和分析,采用科学合适的引导方式激发学生的阅读欲望,鼓励学生保持持续的阅读兴趣,从而主动去读、深刻地读,让整本书阅读有声有色地开展。例如,教师可以从人物形象、故事情节、主旨与特色等方向让学生进行提问,教师也可以设计问题框架,启发学生对书籍进行深度思考。在人物形象方面,问题框架则主要围绕人物的形象特点、语言特点、行为特点等进行分析,引导学生体会人物的角色价值以及在作品中的作用,加深学生对人物的理解。在故事情节方面,问题框架则主要围绕事件的起源、发生过程、参与人物、结果等展开研究,从多个层次、多个角度分析和探究,最终归拢到一个主要方面,理解情节。在主旨及特色方面,问题框架则主要围绕整个作品的主题、表达的情感、观点以及现实意义等进行分析,引导学生透过内容进行深层次地剖析,在感受其语言风格的同时,充分把握作品的

主旨,感受作品的独特魅力,以此加深学生的阅读体验。

结语

总之,整本书阅读是一个漫长的过程。初中语文教师应明确整本书阅读的重要性,认真分析整本书阅读教学的问题,积极转变教学观念,主动探索应对策略,优化整本书阅读教学,使学生在整本书阅读中找到自信,提高阅读能力和人文素养,实现高效教学。我们相信:在语文教师、家长和学生的共同努力下,初中语文整本书阅读教学一定

会越来越好的。

参考文献

- [1] 杨丹丹. 基于初中语文整本书阅读的几点研究 [J]. 语文教学通讯·D 刊(学术刊),2022,(05):34-35.
- [2] 马怀艳. 整本阅读教学方式在初中语文课程中的应用分析 [J]. 数据,2022,(02):149-151.
- [3] 王东,唐加宁.“整本书阅读”: 语文阅读出版新趋势 [J]. 中国出版,2021,(24):43-46.